

日本解禁战斗机出口,这一步要迈向哪儿

国际观察

日本政府3月26日召开内阁会议,决定解禁日本与英国、意大利共同研发的下一代战斗机向第三国出口。日本政府声称这次解禁有诸多条件,如仅限下一代战斗机,出口对象限15国等。

然而他们口中的“一小步”,在更多明眼人看来却是推开直接向第三国出口武器的大门,迈出日本防卫政策重大转变的“一大步”。日本防卫政策转变的背后有哪些推手?这为何值得地区国家乃至整个国际社会高度警惕?

如何放宽限制

除宣布解禁决定,日本政府26日还举行国家安全保障会议,修改了“防卫装备转移三原则”及其实施方针。日本山口大学名誉教授藤原一指出,这是日本首次将杀伤性成品武器出口到第三国,这一做法只会让日本自动卷入战争和冲突,是公然践踏和平宪法的暴行。如此重大的决定,不经国会讨论,仅凭内阁审议就强行拍板,为以后政府再次强行修改相关文件、扩大杀伤性武器出口再次留下了空间,埋下巨大隐患。日本社民党党首岛田德批评,当下的

和平宪法正在一点点崩塌。“这是在靠卖武器赚钱,而且完全不会就此收手”。即使他们现在声称不会出口到战争国家,但只要把战斗机卖给美国,美国就会向以色列提供武器,结果还是一样的。

二战结束以来,日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”,但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款,成为日本右翼“圆梦”的障碍。近年来,日方大幅调整安保政策,逐年增加防卫预算,不断放宽武器出口限制,不断突破和平宪法的“紧箍咒”。

2006年,小泉纯一郎政府首次放宽“武器出口三原则”,以打击恐怖活动为名,向印度尼西亚提供武装巡逻艇。

2014年,安倍政府将“武器出口三原则”修改为“防卫装备转移三原则”,解禁集体自卫权,通过多个安保相关法案,较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制。

2022年,岸田政府开始多管齐下架空和平宪法,为军事松绑铺路:首先,在2022年底强行通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件,谋求获得“对敌基地攻击能力”,突破和平宪法的“专守防卫”承诺;其次,大幅增加防卫预算,为大力发展防卫产业做准备;再次,从2023年底开始,短短3个

月内两次大幅修改“防卫装备转移三原则”及其实施方针,使日本生产的杀伤性成品武器不仅可以直接出口至给予日本“生产许可”的授权国,还可以附带条件地出口至世界15个国家。自此日本向全球大幅出口杀伤性武器的大门已被彻底推开。

谁是幕后推手

日本飞速解绑对外出口武器限制,除了日本政府长期以来解禁武器出口的强烈内驱力之外,是否有外部重要推手?

答案是肯定的。藤原认为,这两次重大修改的背后,均有来自日本国内外的两方推手。

先说外部推手。第一次修改“防卫装备转移三原则”当天,日本立即决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”,外部推手是谁不言而喻;而此次允许将与英、意“联合开发”的下一代战斗机直接出口至15国,背后则是英、意要求削减开发成本等相关压力。

再说内部推手。藤原指出,日本国内除政府之外,来自防卫产业界的助推力量不容忽视。日本防卫产业界就是要以此为契机,利用日本不断扩充的防卫费,极力发展日本防卫产业,生产更多武器,扩大对外出口。

为何值得警惕

除再次放宽武器出口限制,日本首相岸田文雄也将于4月10日访问美国。媒体报道说,双方将对《日美安保条约》进行签署60余年来最大规模的升级。

近年来,美国在亚太地区主导构建美日印澳“四边机制”,拉帮结派组“小圈子”,还鼓励日本扩大武器出口以谋求自身的地缘政治利益。岸田政府上台以来便一门心思追随美国,一方面积极争当美国“印太战略”的“二把手”,一方面希望谋求美国对日本“正常国家”的认可,加速完成其向“政治大国”和“军事大国”的转变。

然而日本政府的一系列动作并未获得大多数日本民众支持。日本广播协会2月公布的舆论调查显示,超过半数民众反对向第三国出口杀伤性武器,支持者仅占35%。

一些日本民众26日冒雨聚集在首相官邸前举行抗议活动,抗议政府解禁战斗机向第三国出口。不少人高声呼喊着“反对武器出口!”“坚决反对成为战争国家!”

分析人士指出,岸田政府大肆开军事扩张步伐的做法不仅让日本民众陷入不安,更将给地区和平带来不稳定因素,加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。 □郭丹

经济疲弱困扰德国大型企业

自去年以来,德国经济屡屡显现衰退迹象。多项经济数据显示,2023年德国经济整体表现不佳,不仅在欧洲地区经济增速倒数,而且从全球范围来看,德国也成为2023年唯一经济没有增长的主要发达经济体。

进入2024年,关于德国经济衰退的预测仍然不绝于耳。今年2月份,德国经济部发布最新经济展望报告,将今年德国经济增长预期下调至0.2%,远低于去年秋季报告中所预期的1.3%。近日,德国5大权威经济研究机构联合发布春季经济预测,预计德国今年经济增长率仅为0.1%,大幅降低了对德国经济的预期,而这些机构去年秋季曾预测2024年德国经济将增长1.3%。

与此同时,让许多人担忧的是,大部分德国企业已在能源危机、通胀高企的阴霾中困扰了两年有余,如今全球经济增长仍然乏力。德国经济面临的许多问题,比如技术人才短缺、生产成本较高、官僚主义严重等仍未得到有效解决,一些企业或难以继续维持,将导致大规模裁员或破产重组浪潮的出现。

近期,信用保险公司安联贸易公布《安联贸易破产研究报告》称,2024年德国企业破产数量将继续增加。该报告显示,持续的经济疲软、结构性挑战和融资条件的收紧很可能导致更多德国公司2024年陷入财务困境。该报告预计,2024年德国企业破产数量可能比上一年增加13%。安联贸易德语区负责人米洛·博格茨对此表示,德国企业破产数量的增长趋势已经开始显现,尤其是在2023年下半年。

今年以来,已陆续有多家大型德国企业宣布裁员计划。全球性电信提供商沃达丰近日宣布,其德国公司计划通过一项节约成本的方案来削减和转移大约2000个岗位。沃达丰目前在德国拥有约15000名员工,这意味着将有13%的员工受到该计划影响。据了解,沃达丰希望通过一揽子计划在两年内节省约4亿欧元。不过,在云计算和企业客户业务等增长迅速的领域,将会继续增加投资。

由于经济疲软、通胀高企和向电气化转型等原因,新一轮裁员浪潮正席卷德国汽车零部件供应链行业。德国汽车配件供应商大陆集团已启动全球裁员计划,2025年前在全球范围内计划裁员7150人,其中研发部门削减1750个工作岗位,以提高研发效率,专注于尖端技术发展,同时降低成本。此外,全球最大汽车零部件供应商博世集团宣布,其软件和电子部门将在2026年底前裁员至多1200人,原因是高通胀以及原材料和能源成本的上升,正在增加“必要的支出”,并减缓行业向电动汽车过渡进程。

德国科技企业同样难逃裁员浪潮的影响。德国软件制造商思爱普今年年初宣布,希望本年度的收入和利润再次实现两位数增长。为此,思爱普将斥资20亿欧元进行大规模重组,将在全球范围内裁员约8000人。思爱普首席执行官克里斯蒂安·克莱因还宣布增加对人工智能的投资。“随着转型计划的实施,我们正越来越多地将投资转向战略增长领域,主要是人工智能。该技术将用于集团的产品和提高内部效率。”克莱因表示。

尽管普遍面临技术工人短缺的困境,德国企业目前仍在推行大规模裁员计划。对此,有专家分析称,当前德国企业同时面临两个方面问题,一方面是生产成本压力和全球经济增长疲软,另一方面是许多工业部门正在经历深刻转型,企业急需适应数字化商业模式,并在技术上进行自我改造。

专家表示,就传统工业企业而言,例如在大陆集团、博世集团等汽车零部件供应商内部,多数研发专家均来自传统机械供应链领域,然而电气化转型需要更多来自电气工程和软件开发领域的专家。此外,科技公司也面临类似困境,科技公司希望专注于新的业务领域,特别是人工智能领域,需要大量经过专业培训的技术人才,而这只能通过通过对现有劳动力的进一步培训来实现部分替代。 □陈希豪



3月27日,埃及受捐代表排队领取斋月礼品。中国驻埃及大使馆和埃及中国商会当日在埃及法尤姆省联合举办“中埃人民肩并肩”斋月慈善活动。据悉,中方自2015年以来已连续举办10次斋月慈善活动。 □新华社记者 王东震 摄

苏联歌曲《鹤群》被反复吟唱

——俄罗斯民众悼念恐袭遇难者

最近一周,一首带着淡淡忧伤的曲子在很多场合被俄罗斯人反复吟唱,那就是在俄罗斯家喻户晓的苏联经典歌曲《鹤群》。它原本是献给出征未归将士的安魂曲,大意是牺牲战士的灵魂变成白鹤飞翔在天空。如今,它成为俄罗斯民众悼念莫斯科近郊音乐厅恐袭遇难者的挽歌。

3月22日晚,莫斯科近郊的“克罗地亚”音乐厅,在俄罗斯老牌摇滚乐队“野餐”演唱会开始前几分钟,一群武装分子手持自动步枪冲进音乐厅无差别射击,随后用装有汽油的燃烧瓶纵火。

十几分钟的杀戮,144人遇难,382人受伤……遇难者名单还在更新。这起骇人听闻的惨剧,是俄罗斯历史上最严重的恐怖袭击事件之一。

一时间,整个俄罗斯都沉浸在悲痛之中。

莫斯科街道旁的电子屏上,有些亮起了燃烧的蜡烛和“悼念”字样,有些展示着白色鹤群飞向天空。

3月24日是俄罗斯全国哀悼日。当晚,一群社会人士发起了《鹤群在飞翔》光影悼念活动。在恐袭事发地音乐厅最南侧建筑旁的空地上,蜡烛摆成三只巨大的振翅欲飞的鹤的模样,红色烛火在细雨中摇曳。伴随着《鹤群》演唱者马戈耶夫低沉舒缓的歌声,一群光影投射而成的白鹤从建筑底部飞出,直冲云霄。看到此情此景,有些悼念者痛哭失声。

逝者令人心痛,有些平凡人在面对死亡威胁时敢于挺身而出的英雄壮举则令人动容。恐袭发生时,6名在音乐厅存衣处和检票口打工的中学生,凭借对地形的熟悉,疏散和救助了数百人;一名34岁的

男子,趁着恐怖分子换弹匣的时候冲上去将其打倒……

17岁兼职检票员弗拉季斯拉夫事发时疏散了许多观众。他说:“我意识到自己的生命可能会在瞬间结束,但拯救许多人的生命比拯救自己的生命更重要。”

恐袭发生后的第五天,“野餐”乐队在圣彼得堡市举行了一场特殊的演唱会悼念恐袭遇难者。可以容纳近4000人的大礼堂座无虚席,一些恐袭幸存者特意从莫斯科来到圣彼得堡参加演唱会。

演出开始前,“野餐”乐队主唱什克利亚尔斯基接受媒体采访说:“幸运的是,我们的生活还将继续;不幸的是,他们的生命就此定格。”

正如他在一首歌里唱得那样:“无法摧毁的东西,将成为永恒……” □刘悦

3月24日,厄瓜多尔圣维森特市27岁市长布丽吉特·加西娅遭枪杀,成为去年以来该国政界又一名暴力犯罪的受害者。而今年年初以来,厄瓜多尔多地发生监狱骚乱,加之恶性犯罪高发,帮派暴力升级,国内安全形势急剧恶化。

前总统竞选人路易莎·冈萨雷斯在社交媒体感叹:“在厄瓜多尔,没有人是安全的。”

“和平岛”沦为“犯罪天堂”

不到十年前,厄瓜多尔还被称为“和平岛”,获评拉丁美洲和加勒比地区第二安全的国家,如今却沦为“犯罪天堂”。厄瓜多尔社会科学院发布的一份报告显示,该国2017年的凶杀率为十万分之五,而2022年已达到了十万分之四十五,五年内增长八倍!

厄瓜多尔地处南美洲西北部,因赤道横贯国境北部而获称“赤道之国”,其加拉帕戈斯群岛有着“全球生物多样性宝库”美誉,更是启发查尔斯·达尔文写出《物种起源》的“灵感之地”。厄瓜多尔全国人口约1800万人,石油业是该国支柱产业。

瓜亚基尔、曼塔、埃斯梅拉达斯等多个港口濒临太平洋,交通便利,是厄瓜多尔交通枢纽和经济重镇。然而,这些港口近年来成为拉美毒品走私和洗钱的“前线”。仅在瓜亚基尔所属的瓜亚斯省就盘踞至少六个贩毒帮派,常为争夺势力范围大开杀戒。

今年年初厄瓜多尔安全形势迅速恶化,其直接原因就是贩毒帮派抗议政府提升监狱安保级别,而深层次原因则与拉美毒品产销链结构性改变相关。厄总统丹尼尔·诺沃亚已将该国

22个贩毒帮派列为恐怖组织。这些贩毒帮派成员保守估计也多达5万人。

毒品走私版图的“新宠”

厄瓜多尔东北与哥伦比亚接壤,东南则与秘鲁接壤。两国可卡因产量颇具规模。哥伦比亚反政府武装革命武装力量(FARC)曾长期控制拉美地区可卡因生产和分销,该组织2016年与哥政府签署和平协议后,其残余势力将毒品业务转移至哥厄边境地区。

随着哥伦比亚政府加强港口缉毒措施,贩毒集团选择从厄瓜多尔打通新路线,以将可卡因销往欧美市场。拉美地区乃至全球犯罪势力

“和平岛”厄瓜多尔何以沦为“犯罪天堂”

也迅速涌入厄瓜多尔,意欲在这个新兴毒品走私中转站占据一席之地,瓜亚基尔等港口成为国际毒品走私的“新宠”。

厄瓜多尔与美国多国互免签证并推行美元化政策,也在一定程度上为贩毒势力渗入提供了便利。比如,从瓜亚基尔港发出的毒品销往美国市场后,“毒资”可直接转账进入在厄账户。相比哥伦比亚严格的外汇管制,非法资金进入厄瓜多尔要容易得多。

美国智库外交关系协会指出,由于欧美市场对可卡因需求旺盛,厄瓜多尔港口成为国际毒品走私“最有价值的基础设施”。

如今,厄瓜多尔境内活跃着十几个国际犯罪集团,包括多个墨西哥贩毒集团和源自欧洲

经济乏力致安防薄弱

帮派犯罪势力不断壮大之际,厄瓜多尔经济社会发展却在持续衰退,而薄弱的国家安防力量更是难以遏制猖獗的犯罪活动。

借助石油红利,厄瓜多尔曾有数百万人在2005年至2015年间摆脱贫困。左翼政治人物拉斐尔·科雷亚2007年出任总统后,厄瓜多尔政府大力投资教育、医疗等公共项目,加之安防力

量充足,该国成为拉美经济发展情况良好、社会治安形势稳定的国家。

然而,依赖石油红利加持实现的繁荣,掩盖了厄瓜多尔石油产业设备老化、产能过剩、人才匮乏、投资不足等深层次问题。科雷亚政府与美国持续交恶,令国际石油巨头不愿投资厄石油产业。2014年第四季度,国际油价暴跌,厄瓜多尔政府难以以为继。

科雷亚2007年至2017年主政期间,严厉抨击美国在拉美推行霸权主义政策,关闭美军在厄基地,终止与美国禁毒合作。科雷亚的继任者莱宁·莫雷诺上台后,为偿还外债而执行紧缩财政政策,削减用于警察和监狱的开支,甚至撤销司法部等政府部门。

“小时候家里经常停电,有一次过生日突然停电,从那之后,我总期盼永远灯火通明。”来自柬埔寨的陈金宝开始讲述自己与中国企业“来电”的“因缘”……

3月28日下午,由国务院国资委新闻中心和中国外文局文化传播中心联合发起的“爱·Show东盟”(I Show ASEAN)中国-东盟青年故事汇活动在北京大学燕京学堂举行,来自柬埔寨、老挝、印尼等东盟国家的青年们以各自亲身经历,将中国与东盟之间心心相惜的故事娓娓道来。

带着“能够为国家生产更多电”的梦想,陈金宝选择在毕业后进入中资企业工作,“中国建设了多个水电站、输变电和农村电网扩建项目,改善了我们国家的电力供应,照亮了大街小巷。”陈金宝说。

作为国机集团中国重型机械有限公司柬埔寨分公司的一名员工,陈金宝在与中国同事共同建设发展柬埔寨的过程中,逐渐爱上了中国文化。“和中国同事接触,我了解了很多中国文化。中文也更好了,我现在和中国文化很‘来电’。”他说。

老挝姑娘泰穆达·佩萨拉则因“追剧”与中国结缘,她还有个中国名字——赵明艳。

“中国电视剧在老挝很受欢迎,我小时候‘追’中国电视剧慢慢喜欢上中国,现在也‘追’进了中国企业。”2019年,结束了4年在中国留学生活的泰穆达,应聘到中国老挝的合资公司——老中电力投资公司工作。

“本以为自己很了解中国了,工作后才发现自己了解的还很多。”在故事汇现场,泰穆达分享着工作后学习到的中国智慧。

修建铁塔时,为保护动物迁徙通道和山地原有植被,公司会付出额外成本建起几十米高的铁塔;项目建设完毕后,还会播撒当地草种进行植被恢复……作为中老电力合作的亲历者,泰穆达在点点滴滴的细节中见证着中老友谊不断发展,感受着中国经验背后的智慧和担当。

曾经梦想进入中企工作的印尼青年陈天明讲述了自己圆梦雅万高铁的故事;同样来自印尼热爱中国流行歌曲的理查德分享了在中国“师博”言传身教下成为技术岗位骨干的过程……台下,聆听故事的中国和东盟国家在华留学生纷纷举手提问。

在场观众、印尼青年艾博迪目前在北京交通大学学习铁路运营。他说:“雅万高铁在印尼很受欢迎,它把雅加达到万隆的路程从三四个小时缩减到四十多分钟。我希望中国和印尼能在铁路方面继续合作,也许未来我也会成为其中一员。”

2024年是中国-东盟人文交流年。年内,双方将围绕青年、民间、教育、文化等领域开展多场友好交流活动,以推动互利合作,促进包容互鉴,不断提升人文交流的广度、深度、热度,促进双方民众相知相亲相融。 □袁春

中刚丝路学院在刚果(布)揭牌成立

据新华社布拉柴维尔3月29日电 中刚丝路学院29日在位于刚果(布)普尔省的德尼·萨苏-恩格索大学(萨苏大学)揭牌成立。

中刚丝路学院为浙江广厦建设职业技术大学(广厦大学)与萨苏大学合作共建,将开展中文与职业技能培训和学历教育,开发刚果(布)木材检测与试验、中刚两国科学研究、人文交流等项目。萨苏大学校长阿贝纳纳说,萨苏大学将尽全力与中方建设好丝路学院,希望丝路学院能为刚果青年学生带来更多学习和就业机会,为刚中合作持续贡献力量。广厦大学校长卜月华说,希望依托广厦大学优势专业和办学特色,通过中刚丝路学院输出优质职教资源,推动职业教育走出去。



3月28日,读者在泰国曼谷国际书展上选购中文图书。第22届曼谷国际书展当日拉开帷幕,中国出版机构携中国优秀图书参展。 □新华社记者 王腾 摄

受多重因素影响,厄瓜多尔安防力量非常薄弱:一些警员无配枪、无防弹衣;一些监狱无金属探测器;一些港口用于缉毒的飞机和船只遭到破坏,甚至没有检测出港船只是否运载毒品的设备。由此,厄瓜多尔暴力犯罪、监狱骚乱几乎成为“常态”。

犯罪威胁短期难解除

今年年初多地爆发监狱骚乱,安全形势急剧恶化后,总统诺沃亚宣布实施全国紧急状态并追加“国内武装冲突”政令,对内动用安全部队打击有组织犯罪集团,对外则寻求与美国等多国合作打击毒品犯罪。

厄瓜多尔官方近期发布的数据显示,“国内武装冲突”政令1月9日实施以来,安全部队已开展14.8万次行动,逮捕1.17万人,没收3300多支枪和24万余发子弹,缴获毒品64.3吨,解救201名监狱工作人员。

然而,尽管安全形势总体好转,社会生活秩序逐步恢复正常,暴力犯罪、监狱骚乱仍不时发生。当地舆论认为,厄瓜多尔政府未来能否整顿司法体系、肃清毒品暴力,很大程度上将决定着这个国家的未来。

舆论对诺沃亚政策能否保持连续性持观望态度。就内部因素看,诺沃亚在2023年提前大选中胜出,任期仅剩不足一年半。厄国民代表大会派系林立、意见不一,加之左右翼相互掣肘,导致诺沃亚提出的多项议案频繁受阻。而就外部因素而言,只要拉美毒品产销格局不变,厄瓜多尔国内安全承受的关联毒品的暴力犯罪威胁就不会解除。 □廖思维

我和中国文化很来电

东盟青年讲述友好交融温情故事